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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актуальність тв стлтокь розробленості теми. ісркуванкн ь їкрь- 
їні ринкової економиш потребує ретельно прсдумаиих дій для здійс­
нення кардинальних економічная pefojw., спрямованих ка перетворень;- 
існуючих відносив власності та розвиток товарно-грошових відносив.
На порядок денний у зв'язку а ним ставляться практичні та теоретич- 
ні питання. котрі тривалий час ае розглядалися нашою економічно* 
наукою. До них належать і проблеми теорії та практика підприсмішг:- 
ва і еконг№Їчнкх інтересів підприємців - одкіьї з центральних СІГ7 , 
ринкового господарства. Б умовах, кали переглядаються застарілі дог­
ляди та запозичаються використовувані у світові* практиці ідеї, кон­
цепції. моделі, виникає необхідність поглибленого аналізу даної про­
блеми. Це передбачає, по-перше, дослідження суті t l економічного 
змісту основного мотиву підприємця до високоефективної діяльності - 
підприємницького інтересу, його місця в системі інтересів, иадряііг- 
кіь розвитку в умовах переходу до ринкових відносин; по-друге, виз­
начення необхідних умов та факторів найповнішо) реалізації іід тая-’ 
емницького інтересу, включаючи методи державного впливу на сідпря» 
Г.МніЩЬКу діяльність господарських суб'єктів.

Пріоритет економічної думки в проблем підприєміаштва налепить 
західним економістам, серед яких U.Вебер, Д-.Х.Гелбрейт, П.4>.Дракбр, 
К.Кассон. Дж.М.Кейнс, Я.Ксрнаї, Д.ііакклєцд, А.ііаржадл. А.Сміт, К.Фрі- 
дман, ф.Іайєк, ІІ.Шумпатер та ів. Ними розкривається сутність під­
приємця, його економічні функції та мотиви господарської діяльності.

Економічна думка ечєпих України та близького зарубі жил а проб­
лем підприємництва активі иувалась в остаїші роки. 5І аук ово-д осл і дня - 
цька робота в цьоау напрямку є дооить поти~>еною. З'явились праці 
А. Агеєва, А.Арсеєкка, В.Автономова, 2.Борсученка, Н.Сриозеака,
Т.Ковальчука, Д.Кузтна. Є.Дазченка, В.Чвкгзяіса, А.Чухяо, А.Шикерт- 
ва та багато інших.

Разом з тиіі, рда питань лідприешаштаа і досі не стали предме­
том поглибленого дослідження. До fax могла віднести проблеми роз­
робки лідприємлипького інтеоесу, його fi-ормунаі.ня, прояау та реалі­
зації ь умовах різноманітності форм власності та господарювання. 
Причиною цього з  те, що л ід п р Е см у ц ь  jek господарський суб'єкт, віль­
ний і самостійний товаровиробник тривалий перісд недооціпввавс.* ра­
дянською економічне® теорією, а тону й ке рОбІнЯДЗЛИСЯ в економіч­
них дослідженнях і його інтереси. Взагалі дослтдканн» роді та місця 
економічних інтересів в умовах р о з в и т к у  товарно-грошових відкоси



•f приділялась належна увага, так як в період пакування в країні 
помадгно-адміністративаої систєга уявлення про інтереси виробля- 
-жсь. як правило, на методологічних принципах повного чи частко­
вої j несумісниптва соціалізму і ринтсу. Про дбайливих господарів,
:і’гзативних та годтяєияквхх лвдей існувала надто недоброзичлива 
дунасё., а на лрактапі мо-.-тиеість заіалатися підприємництвом обмелу- 
па.па.сь законом. Спрсбк розкрити суть економічного інтересу зводи­
лись, здебільшого, до прагнення використати у якості визначення 
)-'."-ЄГТ висловлення основоположників марксизму-лепініаму, нерідко 
я ладалыго, у відриві від реального гиття. Баведені окремі тверджен­
ня сприймалися за вичерпну характеристику досліджуваної категорії, 
це було основою для подальша висновків, котрі ще збільшували по­
чаткову неточність. Звідси коріння тієї гами розбіжностей серед 
вчешх у визначенні змісту економічного інтересу, QD свідчить про 
недостатні розробленість даної категорії та необхідність повернен­
ня до неї. Дослідження підприємницького інтересу, як одного з еле- 
МІ...ТІВ системи економічних інтересів, цілком грунтується 'Я теорії 
лрс економічні інтереси.

Щоправда з кінця 60-х років у зв'язку з економі чнимг реформа­
ми, що тод: почали проводитись, проблема інтересів поступово при- 
вертаг увагу радянських економістів. У пралях того періоду спосте­
рігається прагнення до всебічного і системного дослідження інте­
ресів як політико-єконоуічноі категорії, містяться оригінальні 
підходе, цікаві уэагвльйьпкя. Заслуговують увалі фундаментальні 
дослідження вчених того та нинішнього періоду: В.Агеєва, А.івеле- 
сіа.л, Є.ввстігнєєва, Д.Рщеняа, В.Кама.ікіна, І.Комарнипького,
і.Коаелєва, Т.Куліова, І.Ойлонської, Ю.Балкіна,'Б.Радаєва, 1.Сус­
лова та ііі.

Оді-.ак, не дивлячись на те, що дана тема економічних інтере­
сів постійно розробляється, останні знаходяться в безперервному 
х>ззиткові під вплив», розширення ри;ховкх відносин та ЇХ Проник­
нення на різні рінні господарюванню, з’являються все гаві госпо­
дарські суб'єкти ра.-лової екоко»;тхк, що потребує подальшого дос­
лідження їх інтересів, особливо суб'єктів підприємницького інтере­
су - від чиєї діяльності ефективність функціонування ринкового 
господарського механізму залежить найбільше,

В цілому недостатня розробленість проблеми інтересів в умовах 
становлення ринкових відносин, з одного боку, та зростаюче теоре­
тичне S практичне значення релі підприємця в економічній системі 
суспільства - а іншого, визначали вибір теми дисертації, її мету.
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■ з
завдання та логіку дослідження. *.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягав у роз­
критті змісту підприємницького інтересу, форм його прояву та меха- 
ніяму реалізації в умовах формування ринкових відносин б Україні.

У відповідності до мети дослідження та нагальними соціально- 
єконоктчними проблемами суспільства в цілому ставляться такі зав­
дання:

- критично оцінити та систематизувати існуючі уявлення про 
зміст економічних інтересів і їх зе"язок з іншими економічними ка—_ 
тегоріями, виявити закономірності розвитку системи економічних Ін­
тересів в умовах формування ринкових відносин;

- розкрити виникаючі в системі економічних інтересів супереч­
ності - їх характер, типи, походження - з тим, щоб намітити шляхи 
розв'язання економічних протиріч та подолання існуючих у практиці 
господарювання деформацій;

- з'ясувати економічну сутність підприємницького інтересу,
його кайсутєвіщі риси і особливості становлення та розвитку, для 
чого: а/ розглянути основних суб’єктів носіїв підприємницького ін­
тересу, їх господарські функції та зміни статусу підприємця з роз­
витком суспільного виробництва; б/ виявити об'єкти підприємницького 
інтересу; і

- проаналізувати основні форгч прояву її і дпри ємницькоі'о інтере­
су, на основі чого визначити економічні критерії виявлення ефек­
тивності функціонування того чи іншого вид:-- господарювання те під­
приємництва в нинішніх умовах;

- охарактеризувати умови та бактори, від яких найбільше за­
леліть розвиток та активізація підприємницького інтересу до високо­
ефективної діяльності у процес: отановлемія ринкової економіки;

- визначити основні напрямки і способи державного регулювань 
та підтримки підприємництва в Україні;

- дослідити соціальну спрямованість підприємницького інтересу, 
проблеми її бормуваїїкя та забезпечення.

Об'єктом дослідне.г'я с економічна система суспільства в якому 
формуються багатоукладність та засади підприємницької діяльності.

Методологічною і теоретичною основою дисертації стали вітчиз­
няні та варубікні наукові дослідженая s проблем вивчення економіч­
них інтересів, формування та функціонування ринкового механіаму, 
підприсмниптва, регулюючого впливу сучасної держави на господарські 
пронеси в народному господарстві.

Для вивчення й увигальненнл інформації за темою дисертаці ї



використані метода системного, логічного, 5ухзщіо сиьного аналізу, 
експертних опілок та інші наукові методи дослідієізіяг економічних 
ІТрСиеСІЕ.

-ь база, і роботі використані статистичні та аналі­
тичні дані підприємств, законодавчі тс нормативні документа Украї­
ни а питані регулювань ранкових відносин та підприємництва. Suafe- 
'іли відобракеннн дані монографічних видань та періодичної преси.

Еаткоьа новизна робота, В дисертації здійснений цілісний еко­
номічна?. аналт5 сутності аідшжешяшького інтересу та иехааіаіу 
його реалізації в умоьах формування ри нку в Україні;

- обгрунтовано ХВЄрДЯйДНЯ про економічний інтерес ЯК О0"«К- 
тивалй фактор економічної діяльності господарських суб"єитів та 
інтегральну *прну їх наражання в системі економічних потреб та ви- 
рсбничих відносин. Необхідною стадією еволюції інтересів є форму­
вання багатоукладно! економіки з чисельністю господарських суб"єх- 
тів та різноманітністю і рівноправністю їх економічних інтересів, 
серед яких все ваклиБІту роль почяьаг відігравати підприємницький 
інтерес, який у ринковій економіці стае- основой реалі залі І особис­
того та всієї системі? економічних інтересів;

- доведене, щг економічна діяльність господарського суб"скть 
становить основу підіїриєіїнииького інтересу. Проаналізований зміс­
товний бік діяльності підприємця, який залепить перш за все від 
його підприємшаїьких здібностей, "а мотиваційний, ще визначається 
економічним* інтересами останнього. Підприємницький інтерес о яд­
ром мотиваційного механізм:; підприємця, визначає зміст і спрямова­
ність ного господарювання, підприємливість;

- прояв підприскпіцького інтересу розглядається як процес, ще
спрямоьа::иіі ка досягнешл певного результату господарювання, який
or.czjm всю систему різноманітних форм здійсне. ія підприємницької
діяльності і адекватної їм системи відносин та мотивацій. Економіч­
ними критеріями ОЦГККИ ЄІЇЄКТИВ1:ОСТІ ТІЄЇ ЧИ ІНШОЇ горкж госпсдарь-
вання в умовах формування та *ункпіСнування ринкової економіка с: 
визначення соціально-економічно: ефективності виробництва, конку­
рентоспроможності підприємства: виявлення адекватності лорав під- 
ериє* ниптва максни&я«нс.чу використанню творчого аотеипіаду всіх 
прашнгаїх, а̂яв: ості у господарського суСскта стяг*улі в до вія л-мм- 

эдвяч інновацій, здатності до економічного ризику; врахувап.-ш іс­
торичного та непіопального моментів, ряду обстави- нинлючио прак­
тичного характеру;

- визначені умови та еактори розвитку відврисм’лкптв1 й акти-

4



зізації підприємницьких інтересів: роздержавленні: та приватизація 
дераавннх підприємств, демонополізація та демократизація економі:;*, 
розвиток конкуренції, Нормування розгалуженої ринкової інфраструк­
тури, здійснення елективної державної політики сприяння становленню 
та розвитку підприємництва, забезпечення правової захищеності під­
приємницької діяльності;

- досліджена специфіка державного регулювання підприємництва, 
котра полягає в знтяиальюму інтегрувасні ринкових т державних ре­
гуляторів у залежності від розвинутості ринкових відносин, та е 
поступовому переході від адміністративних до переважно економічних 
методів управління, широкого застосування економічного інструмен­
тарію для комплексного і селективного впливу на підпряошацькай 
інтерес, вирівнювання умов бункціоігуваняя будь-яких видіе підпри­
ємств з метою розвитку інноваційного підприємництва;

- виявлена залежність соціальної спрямованості підприємниць­
кого інтересу від ступеня розвинутості ринкових відносин, ЗІД ді­
євості системи державного стимулювання індивідів до підлриєинпць- 
•их дій через призму соціальних гарантій.

Практичне значення дослідження. Одержані на основі проведено­
го аналізу теоретичні результати і висновки можуть бути базою для 
подальших ЄКОНОІлІЧНИХ досліджень у cfepi підприємницького інтересу 
та підприємництва, а також використовуватись у навчальному процесі 
при накладанні окремих тем курсу "економічної теорії", а також спец­
курсів з проблем становлення та функціонування підприємництва. Ос­
новні результати та висноеі'Л цієї праці можуть використовуватись 
для підвищення рівня знань населення про підприємництво, при роз­
робці практичних рекомендацій з підвищення ефективності гункцтону- 
вання піщцжєі^дптва. Певга частика матеріалів дисертації даже ш- 

каристовуватись при розробці і вдоекокаленні законодавчих актів 
України, котрі регуливть підприємницьку діяльність.

Адробадія роботи. Основні положення й висновки дисертаційного 
дослідження доповідались і обговорювалися на мі --.народній, респуб­
ліканських та регіональних науково-практячних конференціях, на за­
сіданнях методологічних семідарів кафедри економічної теорії та 
госяодарсьиої практики Київського університету їм. Тараса Шевченка.

За темою дослідження опубліковано б наукових праць, загальним 
обсягом 1,5 д.а.

Загальний задум і логіка дослідження визначали таку структуру 
дисертації:
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2. ОСНОШІ ПОЛОШИШ ДЛСЕРТАЦІЙЕОЇ РОБОТЛ.-

Становлення ринкових відносин передбачає формуваніїя відповід­
ного середовища свободи підприємництва та вихід на поле господар­
ського життя фігури підприємця. Останньому у ринковій економіці 
налетать ключові позиції, і саме тому, що до високоефективної гос­
подарської діяльності його спонукає такий могутній мотиваційний 
різновид, як підприємницький інтерес. В основі підприємницького 
інтересу економічна діяльність господарського суб"єкта, його осо­
бистий інтерес. Тому дослідження підприємницького інтересу треба 
починати з розкриття змісту та природи економічного, зокрема осо­
бистого, інтересу.

Еволюція наукових поглядів стосовно сутності економічних ін­
тересів, їх справжньої природи за довгу історію розвитку суспільс­
тва зазнала великих змін - від розгляду їх як ідеальної спонукаль­
ної сили діяльності, в основі якої фізична чутливість індивіда, 
до встановлення зв"язків між економічними інтересами та сб"єктив- 
ною необхідністю.

Оскільки прояв економічних інтересів обумовлений не лише во­
лею та бажаннями людей, а й багатьма цілком визначенню об'єктив­
ними обставинами, як, скажімо, типом виробничих відносин, рівнем



розвитку продуктивних сил, характеров суспільного поділу праці - 
їх необхідно розглядати як об”єктивкий фактор. Спонукальною силое 
діяльності економічні інтереси стають в процесі їх пізнання та 
усвідомлення суб’єктом, коли бони, відображаючись у свідомості, 
рішуче вшивають на старанність людо-ти, підприємливість тоїяо. 
Визнання об"ективкості економічних інтересів не пріаменшу'? значення 
свідомості під час здійснення виробничої діяльності, так само ус~ 
відомлений інтерес не втрачає своєї матеріальності.

Економічні інтереси грунтуються на економічних потребах, .о.-- 
рі також, слід віднести до сб"єктивких факте.рІЕ діяльності суб"зкти 
Будучи вирішальною спонукальною силою економічної діяльності, 
потреба започатковує розвиток інтересу, тобто виступає одним із 
його джерел, внаслідок чого спрямованість інтересу на задоволення 
потреб є невід“ємною властивістю інтересу. Тісний зв'язок ПОТреС- 
з економічними інтересами дозволяє характеризувати останні як змі - 
стовний прояв творчоперетворювальної діяльності суб"єкта, спрямс- 
заної на вдосконалення своїх здібностей, самоутвердження та само­
вираження.

Реалізація економічних інтересів суб'єктів відбувається через 
їхню господарську діяльність, у процесі якої обпєктивно виникають 
виробничі відносини. Економічні інтереси відіграють функціональну 
роль в системі виробничих відносин, би ступаючи тією ланкою, котра 
опосередковує взаємодію діалектичних суперечностей - неперервност: 
та дискретності т сиетеми цех відносин і породжує об"єктивні еко- 
но-ічні суперечгості, ідо s джерелом поступального прогресивного 
розвитку та вдосконалення як виробничих зідносин, так і економіч­
них інтересів, єдність та протилекн зть економічних інтересів в 
умовах ринку виступає джерелом саморухсмості їх системи, перетво­
рюючи тим самим ринок у систему саморегульованої економіки.

Виробничі відносини /у тому числі й відносиш власності/ та 
економічні інтереси історично і логічно становлять органічну єд­
ність. Будь-які зміни умов діяльності господарського суб"єкта зу­
мовлюють необхідність змін і його інтересів, що позначається ..а 
становшці даного суб'єкта, економічний статус якого визначається 
тим, як він включений у відносини власності. Різноманітність та 
рівноправність форм власності, що виникає в період становлення 
ринкових відносин і спричинене об'єктивними обставинами неминуче 
породну® численність суб"єктів ринку з такою * різноманітністю та 
рівноправністю їх економічних інтересів. Г саме відносини алаексс- 
ності лежать в основі справаньої зацікавленості всіх суб'єктів
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ранкового господарювання, забезпечуючи ефективну діяльність коя- 
ого, а зрештою В економіки в цілому. Зуккці озування відносжи 
власності проявляється через інтереси насамлзоед суб"єктів влас-
іості.

j.a ринку взаємодіють багаточисельні господарські суб’єкта, в 
"->му числі г підприємці, прояв та реалізація особистих інтересів 
псих відбувається ьа основі як співробіткицтЕа, так і гострсї кон­
курентної боротьби, суперництва, що вимагає від них неабияких зді­
бностей та знань законів і правил ринкового господарювання. Під- 
триємцем можз бути як власник засобів виробництва, так і не влас­
ах, хоч звичайно, ефективність діяльності залежить від того, чи 

ш е він можливість присвоювати власність у якості об'єкта господа- 
ттвання, однак у будь-якому випадку головною ітушщією підприємця 
управління власністю підприємства /#іра/. Підприємці завжди 

грагнуть використовувати досягнення науково-технічного прогресу, 
реалізувати новаторські ідеї, від їхньої діяльності найбільшою 
мірою залежить результативність виробництва, то:лу вони е основними 
-'70“сетами ранкового господарювання, а формування підприємницького 
гнгересу - об"єктгвно необхідною стадією еволюції економічних ін­
тересів у напрямку становлення ринкових зідносин і підприємництва.

До суб'єктів підприємницького інтересу належать як окремі 
•--роиадяни та юридичні особи, котрі, виступають у  цій якості пере­
валко шляхом організації одноосібного*виробництва,.так і різні ко­
лективи /групи/: акціонерних товариств, орендних підорвємств, ко­
оперативів тощо, а також певкою мірою дерьава, за умови комерціа­
лізації її підприємств. Хоч за загальним правилом у ринковій еко­
номіці держава не повинна брати на себе ризику, має встановлювати 
правила організації підприємництва, стенити за їх дотриманням, і 
тому бути підприємцем у прямому значенні цього слова не моге. З 
розвитком суспільного виробництва економічний статус підприємпя 
модифікується і нині у країнах з високорозвиненою економікою по­
ширені, особливо на корпоративному рівні, такі ролі суб"єктів 
5ідприємнипького інтересу, як підприємепь-власник, підприємепь- 
-іоватор,/хнтралреяер/, підприємепь-менедкер.

В економічній діяльності підприємця чітко простежуються два 
ззаємопов"язані аспекти: змістовний та мотиваційний, котрі відріз­
няються характером вимог. У першому випадку тих, які економічна 
діяльність пред"являв до нього, в іншому - які ставить сама особа 
до господарської діяльності. Змістовний бік діяльності підприємпя 
залежить перш за все від його підприємницьких здібностей. Мотива-
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ційний аспект визначається його економ:чянми інтересами. Ддреаі : 
оскоеою мотиваційного механізму виступав підприємницький інтерес, 
спбшкттку якого потрібно дукати у трудовій господарській діяль­
ності, в особливостях її СОЦІ ЭЛЬ НО-ЄКОЕОИІ430 ї іїорми,- у аяробЛі- 
чюс відносинах, насамперед у відносинах власності даного суспіль­
ства.

Провідна роль підприємницького інтересу проявляється опосе­
редковано, відбуватись у численних мотивах, соьлязаних з певнши 
цінносними орієнтира(ла, критеріями, якими керуються суб'єкти з 
процесі виробництва. У такому вигляді підприємницький інтерес вис­
тупає основою імпульсів, що викликають бананкя підприємця господа­
рювати елективно, проявляти свої здібності, підприємливість.

Підприємницький інтерес грунтується в першу чергу на особис­
тому інтересові та, відповідно, призатній власності. Підприємниць­
ка функція, як правило, е справою приватно; ділової людини,- і під­
приємцю характерно використовувати одержані матеріальні блага та 
доходи для задоволення особистих потреб s першу чергу.

Спрямованість підприємницького інтересу на максимальний зиск, 
економічний успіх, вигоду виразно видна. Однак суттєво важливо, 
до у підприємця превалюють не споживацько-розпорядницькі нахили 
та мотиви, а продуктивно-творчі, тобто повернення прибутку знову 
у виробництво: на модернізацію, розширення його обсягів,"налагод­
ження нової справи тощо. Орієнтація підприємницького інтересу на 
гроші матеріалізується у нагромадженні капіталу, а не лише особис­
тих бл_г.

Окрім того, прибутковість вкладених засобів не становить са­
моціль для підприємця, оскільки, при ум^ві конкурентно-ринкового 
середовища вона досягається, як правило, через надійне задоволен­
ня запитів сповивачів. Тим самим підприємницький інтерес приносить 
вигоду не лише підприємцям, а й споживачам, і в цілому суспільст­
ву, виступаючи одночасно засобом реалізації всієї системи еконо­
мічних інтересів.

Проблеш зиску для підприємця кайгостріша на межі економічної 
його небезпеки, а кал* матеріальне становище перевищує її, тобто, 
коли господарський суб'єкт відчуває себе економічно невразливим, 
тоді мотив задоволення матеріальних /елементарних/ потреб перестає 
для нього бути домінуючим. Незалежно від c<fepa діяльності, іормі 
власності та соціального статусу економічного суб'єкта, його під­
приємницький інтерес спрямовується до особистої свободи та :іеза- 
лежності від бюрократичної опіки, він прагне "піднятися вверх по
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соціальнії східпях", отримати "радість творчості* і т. і. Таким 
чвког. з розвитком суспільного виробництва і людини суттєве ядро 
економічних інтересів - підприємницький інтерес - трансформується. 
З моменту задоволення елементарними потребами творчу діяльність 
підприємця обумовлює вже не просто вигода, зиск, а прагнення до 
самовираження, найповнішої реалізації себе як особистості, до за­
доволення потреб другого порядку /духовних/ - вищих.

Прояв підприємницького інтересу можна подати як процес, спря­
мований на досягнення певного результату господарювання, котрий 
охоплює всю систему різноманітних $орм здійснення підприємницької 
діяльності, а реалізацію - як момент, тобто власне досягнутий со­
ціально-економічний результат. При цьому важливою формою прояву 
підпрвємницького інтересу виступають економічні стимули, особли­
вість яких у сфері дії підприємця полягає в тому, що вони відоб­
ражають індивідуальні здібності, чим слукать могутньою спонукаль­ною силою до економічної діяльності. Економічні стимули детермі­
нують підприємницьку діяльність і на поверхні економічних відносин 
виступають у вигляді стимулювання, матеріального та морального 
заохочення.

Виявлення та аналіз основних економічних стимуліві що приво­
дять в дію підприємницький інтерес. серед яких прагнення до одер­
жання максимального прибутку, зокрема інноваційного, у поєднанні з 
присутністю можливості банкрутства, :-іамагакля оволодіти та розпо­
ряджатися власністю підприємства- джерела доходів дія власника і 
основи незалежної поведінки господарського суб"єкта в умовах ринку 
та ін., а також грунтованої на них системи матеріального та мора­
льного стимулювання робітників і підприємців дозволили визначити 
критерії відбору сучасних форм господарювання, в яких найповніше 
проявляється величезний потзнціал підприємницького інтересу. Таки­
ми критеріями є: 1/ оцінка соціально-екск омічної ефективності ви­
робництва; 2/ аналіз конкурентоспроможності підприємства; 3/ дос­
лідження адекватності форми підприємництва максимальному викорис­
танню творчого потенціалу власника і всіх працюючих на даному під­
приємстві; 4/ виявлення у госоподарського суб"єкта присутності 
стимулу до втілення інновацій, сприйняття вві в цілому науково- 
технічного прогресу, здатності до економічного ризику; 5/ враху­
вання історичного та національного моментів, ряду обставин вик­
лючно практичного характеру - розміру підприємства, його фінансо­
вого становища, характеру технологічного, процесу тощо.

Виходячи з названих кратері їв та аналізу сучасних форм госпо-



и
дарования доведено, що підвищення ефективності українського вироб­
ництва повинно досягатись :іе шляхом протиставлення великих під­
приємств малим та середнім, а на основі їх оптимального поєднання, 
взаємодії, доповнення великих підприємств дрібками - саме такою з 
объективна тенденція розвитку ринкового господарювання, котра 
сприяє зменшенню залежності ринку від монопольних виробників та 
посиленню конкуренції мірізники підприємницькими структурами.

Ефективне використання економічних стимулів та побудованеї 
на них системи матеріальної та моральної заінтересованості сприяє 
активізації спрямованості підприємницького інтергсу ка досягнення 
високих результатів господарювання у різноманітних гормах підпри­
ємницької діяльності. У свой чергу, завдяки розвитку різних ВИДІВ 
підприємництва розширюється сфера дії всієї системи стимулів, ство­
рюються умови для зростання їх впливу ьа підприємницький інтерес 
суб"єкттв ринкової економіки, розвитку господарської мотивації ос­
танніх, що в майбутньому повинно стати запорукою соціально-еконо­
мічного прогресу, забезпечити цивілізований характер розвитку 
нашої деряави.

Досвід економічних перетворень переконливо свідчить, що іор- 
ми господарювання та підприємництва не "запрацюють” у повну силу 
без створення адекватних "зовнішніх" умов розвитку та активізації 
підприємницьконо інтересу, що потребує докорінної перебудови всіх 
складових механізму управління національною економікою.

Формування та розвиток підприємницького інтересу в нашій еко­
номічні:" системі багато в чому залежатиме від ефективності здійс­
нення демонополізації нинішньої вкрай монополізованої економіка. 
Мовополії, що сформувались У нас за часІЕ панування командьіо-ад- 
міністративкої системи мають, як правило, штучний характзр, оскіль­
ки є результатом виконання рішень органів державного управління, 
а не виникли, як у країнах з ринковою економікою, в результаті дій 
об"єктивних економічних законів. Основним монополістом є дер-лза. 
чия монопольна роль до недавнього часу реалізовувалась через розо-' 
серед^ування на певних ступенях ієрархічної драбини владно-розпо­
рядницьких функцій з право.».- розпорядження певним ресурсним потен­
ціалом. За таких умов монополізм зласне підприємств вторинний, но­
сить значною мірою вимушений характер і s об"єктивною реакцією на 
рішення вищих державних управлінських ланок. І зв"язку з цим, про­
грама подолання монополізму в нашій економіці не повніша "замика­
тися" лише на рівні підприємств, а має носити комплексний характер, 
що включає: А/ обмеження монополізму центральних економічних ві-



домств; б/ ліквідацію монополізму галузевих міністерств; в/ лік- 
відапію, аго хоча <5 істотне обмеження монополізму окремих під­
приємств.

Боротьба з у.окополізмом мусить відбуватися раяом з проведення* 
.сардипальнах змін функцій та структури органів державного управ- 
лінея, а*о включає відкоау від усіх видів адміністративної інтегра­
ції, реформування .-:айбільіііих горизонтальних господарських об"єд- 
аань, котрі створювалась здебільшого для зручності управління ними, 
суттєво розширявши економічну самостійність підприємств.

Демонтаж комакдно-адміністративЬої системи та її ієрархічних 
структур потрібно здійснювати одночасно з формуванням суб"єктів 
ринкової економіки, у чому велику роль покликані відіграти роздер- 
аадакня та приватизаптя існуючих підприємств. При цьому перевага 
має падаватясь перетворенню великих державних підприємств у висо­
коефективні концерни та корпорації /шляхом їх приватизації через 
:орпоратизапгю та оренду майг.а з наступним його викупом/. Акціоііу- 
вання ігри роздержавленні повинне відігравати головну роль, а роз­
укрупнення, як правило, має стосуватись горизонтально інтегрова­
них підприємств, що мають слабкі технологічні зв'язки і здійсню­
ватись тоді, коли це дастг змогу ширше використати спеціалізацію 
всіх підрозділів, підвищить гнучкість виробництва. В цілому, ПІД­
ХІД до процесу приватизації потребує гнучкості та віва-сеності дій, 
зміна форми власності мусить супроводжу»тися подальшими, змінами 
і в системі управління підприємствами. - —

Разом з тим, трансформацію дераавних підприємств не можна 
зводити лиса до процесу приватизації. Необхідно-здійснювати такоа 
демократизацію деревної власності та створювати паралельно з уже 
існуючими підприємствами нові, в основному недержавні структури.

Важливою умовою розвитку та акдвіаацтї піддриемищькиї ін­
тересів є конкуренція, котра вивонує роль економічного каталізато­
ра виявлення справжніх підприємців, та/поряд з економічними зако­
нами та дер::лвою/ виступає регулюючою силою ринкового механізму. 
Конкуренція вимагає від господарських суб"вктів поліпшення не тіль- 
ки форм та мєтодіе економічної організації виробництва, підведення 
якості продукції, а й постійного вдосконалення своїх здібностей, 
управлінської культури, системи цінностей Фірми тощо. Разом з тим, 
конкуренція не всесильна, поряд з її позитивними якостями у неї є 
і недоліки. Тому всіляко сприяючи її розвитку ири Нормуванні основ 
ринкової економіки, не слід сприймати економічну конкуренцію як 
панацею чи самоціль. "

12



Активізація підприємницького інтересу потребує створення роз­
галужено: ринкової інфраструктури, котра покликала забезпечити ор­
ганічне поєднання інтересів підприєгаі? пош~ собою, підприємниць­
ких інтересів з потребам® та інтересами сусйтльстве, забезпечити 
головну мету підприємництва - пронес руху.

Великий вплив на підеинкнше ефективності та акть ості підщш- 
ємницьксго інтересу спрашяє економічнії дернина політика, спрлп:о- 
вана на розвиток та підтримку шдпрпганицької діяльності. За допо­
могою свого економічного інструментарію, як то п.іни, кредиті, суб­
сидії, дотації тощо державні органи елективно впливають на інтере­
си господарських суб"єктів, сприяючи піднесенню їх ділово: актив­
ності .

Активізапія та реалізація рідприокіотьхого інтересу заходи- 
тьсп у залежності й від ряду інших факторів, розглянутих ь дисер­
таційній праці, сер-д яких територіальні уьюви, аявність сприят­
ливого сопіаль. о-лсихологічього клімату серед тселення, правова 
захищеність підприємництва та ін. • .

Ефективність соціально-економічної системи, її активність 
багато в чому визначаються цілеспрямованістю, мотивацією, інтере­
сами діючлх в ній людей, завдяки пеусЕІломленою :? індивідуально;^’ 
рівні взаємодтою яких виникаг їх кооперація та здтйсішпться само­
організація. Разок- з тш.. очег дно, що ніяка соціальна слстема не 
моае розвиватися без свідомо? організації. Адекватне ^ункці опувап- 
шя ринкового механізму в цілому вимагає доповнення самооргакіза- 
ції - як внутрішнього регулятора, зовнішнім регулятором, .яким с 
держава, а дії її органів управління повинні контролюватися сус­
пільством. Обгрунтування необхідності державного регулювання під­
приємництва при переході до jimmy базується на тому, що в.лвеї-т 
заходи ыаюгь відновити керованість економікою, лраекорити ринкові 
реформи в цілслу. поя"якщу»ча водночас соціально нєізтиені каслід- 
;ж їх здійснення. П^кьоса установка нсшепш? регулювання підпри­
ємництва повинна ьихсдити з намагання навчитися встановлювати та 
постійно гідтркмуяат* не всіх етапах розпитку ринкових відносин 
оптимальне сг, тре; днозенаи дер - свнкх та ранкових рсіудеторіз, їх 
інтеграціє. Се. с системи свтдоко регулюючих заходів у тему, щоб 
запобігти содіально негативна:». те:;дєлцтям, не роздадкаючи при 
дьоку об'єктивно £ун;здіо;уючих зе"язкі».

У комплексі заходів .державного регулювання підпризмндцтва 
Розглядаються система державного ціноутворення. Спроби уряду не-
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рєйти від планового безпосередньо до ринкового иіноутворення у 
якомога стисліші строки, застосування методів так званої "щокової 
терапії” требе визнати помилковими, економічно необірунтованзши.
На основі аналізу світового досвіду з нього питання та з урахуван­
ням улов, що склалися нині в вашій економіці пропонується повер­
нутися ла даному етапі до адиікі стратившого регулювання цін на ос­
новні вида товарів, використовуюча його як інструмент для запуску 
проносіь самоорганізації та саморозвитку. Ціна має бути непідвлад­
ною Еілдооку шніпулюванкв нею з боку вароб шка /продавця/, тільки 
тоді вона виступатиме стимулом до пошуку господарський суб"єкташ 
економічно елективних рішень у спері виробництва. Тому ціна повин­
на регулюватися державою пока не запрацює економічна конкуренція, 
котра змусять товаровиробників порівішвати піни з витратами та 
самим* вигугуватии резерви її зниження.

Податкова пооптика в пас є горсткою та фіскальною у порівнян­
ні з країнами розвиненої.ринкової ековоміки, характеризується ви­сокою Дискримінацією та ігноруванням інтересу підприємця через
високі та прогресивні податки, внаслідок чого економічна активні сть 
приречеться на зничєніія. Ьрв створенні ,.ової податкової системи 
потрібно виходити з того, шо вона повшаїа відображати Р ?ормувати 
економічні відносини мік суб"єктами, враховуючи їх інтереси, бути 
стабільною, сталою, що дозволить товаровироб;шкам прогнозувати 
результати своєї діяльності. Базою оподаткуйапня підприємств по­
винен стати прибуток /а ке валовий доход/, ставка якого мас бути 
зниженою,, але тах,.щоб .'максимально змегзити втрати для державного 
бюджету. Оптимальним вважаємо встановлення податку з прибутку на 
рівні 25 відсотків.

Особлив: важливим блоком господарського механізму с регулю- 
ван я державою інноваційного підприємниптва. Політику стимулюван­
ня підприємницького інтересу до інноваційної та науково-дослід­
ницької діяльності доцільно побудувати за такими о с п о е;л к и  крите­
ріями: економічна підтримка венчурного підприємництва у с̂ ерз ін­
новацій; організація комплексної інформаційної бази і відпрацюван­
ня механізму, що забезпечує до ,.еї рівний і простий доступ корис­
тувачів; надання особливих пільг при впровадженні нових, що раніше 
не застосовувались, видів обладнання; гплвспря'йване стимулювання 
розвитку галузей, що відіграюіь провідну роль у науково-тех;лчи оку 
прогресі, проведення структурної політики; створення сприятливого 
господарської» клімату для заохочення 0:.снлензя основних виробіШ-
ЧЕХ фондів.
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Аналіз державного регулювання величезних господарських 
структур показує, що для сприяння елективній структурній переоро­
ві виробництва та створе.:пю підприємств з сучасною технологією ви­
робничого пронесу необхідна державна розробка детальних "індика- 
ТИР-цу" схем розвитку та розміщення ПрОДУКТЕЕШЇХ сил, довгостро­
кових та середньострокових планів соціально-економічного розвиті?’ 
країни та її регіонІЕ, що дозволить таким підприємствам правильно 
вибирати орієнтири і послідовно оволодівати практикою стратегіч­
ного планування своєї діяльності, Формувати інвестиційні фонди та 
науково-технічні програші. Це ініпіюватимє Еілючений діяльност: 
створюваних великих підприємницьких структур у загальне русло еко­
номічної динаміки, реалізацію національних пріоритетів, допоможе 
виходу передових вітчизняних корпорації на світовий ринок.

Важливе мі еге е дисертації займас державна політика з під­
тримки підприємств малого бізнес'”. Основним її принципом має бути 
сприяння вирівнюванню*умов господарювання малих підприємств з 
умовами *уккціонуваніш великих. Звідси, дерчавна підтримка по_ягпг 
бути спрямованою на недопущення монополізації ринку окремими то­
варовиробниками, сприяти формуванню конкуренти о-pликового середо­
вища. Пріоритет у державній допомозі повинні мати насамперед вв- 
-робничі підприємства, котрі виготовляють потрібу для населення 
продукцію, ад~*е від них найбільшою мірою з; лежить успіх здійсню­
ваних економічних ресори. З ЦІЄЮ veTOKl необхідно розробити дер­
евну програму' розвитку найважливіших блоків народного господар­
ства з урахування* завдань здійснення структурних зрушень в екс- 
ном-тці та реалізації їх на ринковій основі за участю деріава г 

регулюванні господарських зв'язків.
Комплекс заходів з державного стимул вання малих підприємств 

передбачає розвиток різноманітних джерел їх фінансування, що пот­
ребує створення страхових та ризикових Фондів, комерційних банків 
при пайовій участі засобів малих підприємств, товариств взаимного 
кредитування і т.і., у межах яких поступово формуватиметься сист&- 
ме колективного самозабезпечення підприємств грошошш засобами. 
Стимуляв&і,ня розвитку підприємництва мас вестись також черєь ана- 
'•̂еійіЯ позикового проценту та здешевлення кредиту, ДЛЯ ЧОГО ІІ806- 
хідно, щоб замість аукціонного розподілу кредиту Національний Банк 
встановлював ліміти та визначав основні напрямки кредитування для 
кожного комерційного банку. Такі заходи не с антиринковими й, до 
речі, іцактикуваляся СИіА та Японією ан: до останніх десятиліть.

Аналіз етанів станонлєіщя та розвитку ринкових відносин пока-
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заь. що з удосконаленая* расового господарського механізму з 
підвшце’сшм ефективності виробництва управлінська діяльність га 
грієктаїгя ЕІДЩЯЯКНИаЬі'ЛГО інтересу змінюється у напрямку б-'їЬШОЇ 
созіально! сгря?-сіваїіоеті. Відбуваються позитивы зміни в критеріях 
г: ;чк ' аркетикгової діялиості. обновними з яких стають швидкість 
еакц' : ? jpiag .;а зміни аовгіашього середовища, на залита спожива­
чі г, підвичуєтьая значення організаційної культура керівника птд- 
птжя;ства, підприємця, менедьере, зростає їх соціальна відповіда­
льність. £ ота» 2 соціальна активність, що якраз і відкривав до»- 
гоетрсков: перспектив» тх діяльності та зроаїтою пливесить більший 
прибуток. ,

Але ми знаход». о:. - лихе на не чатхоЕому етапі у орму»а_;.-.я риь- 
ііової еяоьомікв, для якого характерними е'розбвлансованість внут­
рішнього" рньку, дегіавт ‘матеріал*;,о-технічаих ресурсів, монополізм 
виробництві багатьох товарів, дуне низькі!.? рівень конкуре‘Ліі "і. 

Все т  зумовило у діяльності вітчизняних підприємств так званий 
виробничий орієнтир". Виходом ? такої ситуації, як свідчить сві­
това* ДОСВІД. Є прискорення рвДИКаЛЫЛЭ! ЄКОПОГ.'ІЧпЕХ реформ ринко­
вого характеру.

З приведеншв» в дію ринкових механізмів сили ринку самі по­
чинають проявляти турботу про те, щоб підприємства вирогляли про­
дукцію високої якості, пристосовували свое господарську діяльність 
до задоволення інтересів та запитів споживачів. Paso:.; з тим, і в 
умовах Бисокорозкі::є::о; економіки державе з д і й с н ю є ц і л и й  комплекс 
заходів, щоб стшвулюватів гасподарських суб"єктів до підприсійлць- 
'■лх дій через призму сопіальадх гарантій. Потрібен виоір суспіль­
них пріоритетів та цілеспрямоване стимулюванню розвитку різпома- 
ніт: иг. напрямів підприємницької діяльності, широке та елективне 
застосування комплексу економічних дер-іавпих регуляторів підпри­
ємництва, здійснення екологічних програм, створення системи надій­
них правових та і'., соціальних гарантій товаровиробників, а такої 
ейг активного межа:. :і аг у  соціального захисту прав споживачів і т.і. 
Загальним висновком ь цього аналізу є е йЗнЗч с ь т ч соціально орієн­
тованого підцриє.мнигьЕогс інтересу як довгострокового ьлоііо: ічно- 
го інтересу підприємця, в якому органічно ло*'д;уються стратегічні 
інтересе суспільства ь ігтересаш эдераа лг максимального прибутну 
підприємствам*» Зроблений висновок підтверджує попередні теоретич­
ні вик лат. и відносно природа та змісту підприємницького інтересу.

Основні всяодеша дисертації викладе,<і в таких опубліковані 
штанят:
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1. Региональные проблемы' повышения е'гектявностл исполь­
зования трудовьіх ресурсов /.-Заправленая становленая а развитая 
социалистического хозяйственного механизма з условиях (экономичес­
кой самостоятельности региона: Тезисы науч.-нракт. кое;?. 4.1. - 
Черновцы, 1990. -0,2 п.л. /у соавторстве/;

2. Формирование механизма согласования зконоияческях актзре- 
сов в условиях стаьсЕлекия рынка //Формирование ьсехаьизма свобод­
ной еконокической зоны з условиях рыночных отношений: Тезисы 
науч.-прагл. кон?. 4.1. -Черновцы, 1991. 43,2 п.л.;

3. Економічний'-зміст та спрямованість підприємницького інте­
ресу в умовах Нормування ранку //Проблеми переходу України до рин­
кових відносин: Тези паук.-практ. хопф. -Вінниця, 1993. -0,2 д.а;

4. Особливості активізації підприєіцшшької діяльності в умо­
вах "оргування ринкової економіки //Культура і ринокг Тези наук,- 
практ. коні. -Тернопіль, L993. -0,2 д.а.;

5. Рушійні сили підприємницької діяльності //'Кріза економіка 
України та моїсливості виходу з неї: Тези наук.-практ. коЩ. - 
Івано-Франківськ, 1993. -0,2 д.а.;

5. Активізація економічнзх інтересів у прспесі становлення 
ринкової економіст //Питання політичної енонокії: Респ. міявід. 
наук. зб. /у друці/.
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